
УДК 37.018.32 Куліненко Л.Б.

Предметність педагогічної практики
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Важливою характеристикою педагогічного процесу з огляду на різні

його складові є предметність педагогічної практики. Помилкою буде

інтерпретувати це поняття у вузьких межах знання певної дисципліни,

оволодіння певним набором знань. Як наголошує О. Лаврентьєва, майбутні

вчителі навчаються не тільки методиці, специфічній їх навчальному

предмету, але й сукупності теоретичних принципів, закономірностей,

позначених у наукознавстві як методологічні. Однак для більшості студентів

і вчителів-практиків поняття методології є малозрозумілим, досить далеким

від реального навчально-виховного процесу й освіти в цілому. Така ситуація

нерідко призводить до того, що студенти вважають за потрібне вивчати

тільки фахові дисципліни, методики їх викладання, але багато з них не

розуміють призначення педагогічних і філософських дисциплін, науково-

дослідної роботи, кваліфікаційних досліджень. У існуючій професійній

підготовці майбутнього вчителя робиться наголос на знання про педагогічну

реальність у вигляді певних понять, усталених категорій, моделей

педагогічної реальності. Такий підхід формує у вчителя уявлення про

педагогічну реальність як кінцеву та необхідну, тоді як насправді вона є

нескінченно можливою. Педагог найчастіше приходить у школу з

упевненістю у знаннях і спроможності вирішувати будь-які питання за

засвоєними схемами й алгоритмами, переконанням у своїй здатності

впроваджувати у практику навчання новітні технології. Проте, динамічний

характер сучасних освітніх реалій спростовує тезу про можливість

заздалегідь визначеного підходу до здійснення нагальних завдань навчання і

виховання. У результаті постійного оновлення змісту освіти й виховання,



появи та розширення навчальної інформації, методів і прийомів навчання,

непідготовлений на належному методологічному рівні педагог починає

відчувати суттєві утруднення [4,с.268–269].

Предметність педагогічної практики як цілісної системи знаходить

вияв у загальних принципах її здійснення. Системоутворюючим серед них В.

Король визначає принцип професійної спрямованості. Всі інші принципи

конкретизують його і розкривають умови реалізації його вимог. Основною

проблемою професійної освіти є перехід від актуально здійснюваної

навчальної діяльності студента до професійної діяльності, яку він опановує.

Фактично вищий навчальний заклад повинен в межах одного типу діяльності

здійснити принципово інший. У процесі підготовки до педагогічної

діяльності необхідно формувати у майбутніх учителів спрямованість як на

навчальну, так і на виховну діяльність. Відрив теоретичного навчання від

педагогічної практики, з одного боку, неможливість перенести саму практику

в стіни навчального закладу, з другого боку, дає підстави для висновку про

необхідність проміжної ланки між навчальною і власне професійною

діяльністю. Вона визначається як квазіпрофесійна діяльність. З переходом від

однієї базової форми діяльності до іншої студенти набувають умінь

впровадження навчальної інформації у функції, способи здійснення вказаних

діяльностей, оволодіваючи реальним професійним досвідом, отримуючи

можливості природного входження у професію. За допомогою системи

адекватних форм, методів, прийомів навчання задається рух діяльності

студента від власне навчальної до професійної разом з трансформацією

потреб, мотивів, цілей, предметних дій і вчинків, засобів, предмета,

результатів освіти. Все це разом зумовлює формування спрямованості на

професійну діяльність [2,с.97–98]. Саме в цьому, на нашу думку, полягає

предметність педагогічної практики.

Педагогічна практика може бути визначена як важливе джерело

освоєння соціального і педагогічного досвіду. Саме під час практики

відбувається перевірка і закріплення набутих студентами знань, умінь,



навичок. Вагоме значення у цьому процесі належить обміну досвідом між

студентами та керівниками-методистами, а також між самими

практикантами. Такі заходи дозволяють примножувати позитивні набутки,

водночас уникаючи можливих помилок або виправляючи похибки, яких

припустилися практиканти.

Тому для успішного освоєння соціального і педагогічного досвіду

доцільними виглядають пропозиції для покращення професійної підготовки

студентів, які надає С. Стрілець:

 активно висвітлювати результати педагогічної практики у пресі

(факультетська та університетська газети, стіннівки, де містилися б враження

студентів від практики);

 розпочати щорічний випуск тематичного видання (“Перші кроки

в майбутню професію” тощо);

 видати відповідний методичний посібник у достатній кількості, щоб

ним могли користуватися всі студенти. У такому посібнику мають бути

розкриті наукові підходи до організації практики, досвід учителів,

рекомендації методистів і найважливіше – надані зразки різних типів уроків.

Такий посібник доцільно використовувати як студентам, так і викладачам під

час проведення аудиторних занять;

 організовувати виставки кращих поурочних планів студентів–

практикантів, творчі роботи учнів, зразки позакласних заходів, проведених

під час практики;

 виносити подяки кращим студентам-практикантам (факультетська

дошка);

 керівникам-методистам допомагати студентам у проведенні

науково-дослідної роботи, брати участь у студентських конференціях різного

рівня, вибирати із звітів, щоденників, характеристик учнів, планів-конспектів

уроків раціональні спостереження, наробки і надрукувати на їхній основі

навчально-методичний посібник [7].



Особливу роль в опануванні практикантом соціального і педагогічного

досвіду відіграє керівник практики. Дослідження свідчать про наявність

значно більших можливостей підвищення ефективності практики студентів

у загальноосвітній школі шляхом покращення:

 планування керівництва педагогічною практикою керівників групи

та окремих викладачів;

 підбору шкіл, вчителів і створення необхідних умов для вдалого

виконання функцій педагогічної практики;

 залучення студентів до наукових досліджень;

 використання технічних засобів навчання, науково обґрунтованого

контролю роботи практикантів.

Враховуючи значення планування для підвищення ефективності

педагогічної діяльності, розроблюються і впроваджуються певні форми

плану для методистів ВНЗ з удосконалення організації їх діяльності під час

педагогічної практики. Зокрема, Р. Куліш визначає декілька етапів діяльності

в напрямі конкретного керівництва роботою студентів-практикантів та

характеризує зміст кожного етапу:

 початковий етап (вивчення студентів, прикріплених до певного

викладача на період практики; постановка загальних і диференційних завдань

по керівництву педагогічної практики з урахуванням рівня педагогічної

підготовки та індивідуальних особливостей студентів; навчання студентів

вмінням навчально-виховної роботи; надання переліку педагогічних умінь,

якими вони повинні оволодівати; відтворення, актуалізація, поглиблення

теоретичних знань студентів з основних питань організації навчального

процесу в школі; навчання студентів умінню спостерігати, аналізувати уроки,

позакласну роботу за зразком учителя, а також планувати свої дії; введення

студентів у виховну роботу, яка визначається планом класного керівника;

постановка перед студентами дослідницьких завдань для самостійної творчої

розробки; щотижневе проведення проблемних семінарів з питань

покращення роботи студентів на педагогічній практиці);



 наступний етап (подальше вивчення питань виховання в процесі

навчання; поступове переведення студентів з позиції помічника класного

керівника на позиції самостійного вихователя; створення під час педагогічної

практики ситуацій, які вимагають від студентів виявлення педагогічної

інтуїції, творчих вмінь, наукового педагогічного передбачення, а також

всебічного аналізу побічних ситуацій і вивчення проблеми “педагог –

колектив – особистість”; організація роботи студентів з трудової і моральної

просвіти, трудового виховання і професійної орієнтації учнів, аналіз

взаємовідносин з активом класу, розгляд проблеми “педагог – класний

керівник”; аналіз виховної роботи в класах щодо її системності; щотижневе

проведення підсумкових днів з обговоренням процесу реалізації планів

практики окремими студентами і групою в цілому);

 заключний етап (навчання студентів всебічному аналізу результатів

навчально-виховної роботи; узагальнення власного досвіду; вміння

відокремлювати об’єктивні фактори навчально-виховної роботи від

суб’єктивних, бачити їх взаємодію і взаємообумовленість; підведення

підсумків педагогічної практики у формі складання звітів, виявлення рівня

сформованості педагогічних умінь і на основі цього визначення студентам

індивідуальних завдань для наступної роботи; участь у роботі педради школи

і підсумковій науковій конференцій за результатами педагогічної практики)

[3,с.39–40].

Педагогічна практика може бути визначена в найбільш узагальненому

вигляді як критерій істини педагогічного процесу. Саме у знаходженні

істини полягає сутність гуманістичної парадигми освіти. Вирішення

проблеми гуманізації в умовах нової освітньої парадигми зумовлює

розуміння суб’єктом навчання зразка світу і зразка себе самого у цьому світі

на основі взаємозв’язку двох компонентів розуміння – когнітивного та

особистісно-смислового [6, с. 130]. Крім того, за допомогою педагогічної

практики відбувається доведення або спростування істинності певних

педагогічних принципів, методів, прийомів навчання та виховання.



Педагогічна істина має історичний характер: її усвідомлення

змінювалося відповідно до загального розвитку суспільства і трансформацій

педагогічної практики. Так, зокрема, античні філософи розуміли практику як

людську активність, діяльність, спрямовану на певну мету, на відшукування

істини заради неї самої. На думку Аристотеля, саме в ході практичної роботи

мають засвоюватися знання. Два підходи середньовічної філософії до

практичної діяльності – теологічний і логіко-гностичний – породили

суперечливі погляди на практичну і пізнавальну діяльність людини. Пізніше,

в епоху раннього Нового часу у філософсько-науковому вченні Ф. Бекона

про методи простежується педагогічна практика, що реалізується у

магістральному (метод настанов, який вимагає віри в слова) та ініціативному

(розкриває основи й таємниці науки, спонукає піддати слова практичному

застосуванню) методах [8,с.80]. Таким чином, педагогічна практика була

схарактеризована як засіб, що безпосередньо допомагає пошуку істини.

Ключову роль в осягненні істини педагогічного процесу відіграє

особистісна спрямованість суб’єкта. Готовність до педагогічної діяльності

передбачає розвиток професійної рефлексії, оскільки Майбутній педагог

характеризується, насамперед, професійно-педагогічною спрямованістю,

цілеспрямованою підготовкою до виконання професійних функцій в освітній

сфері. Виконання цього завдання може забезпечити викладач, який активно

рефлектує свою діяльність. Запорукою успішної діяльності педагога є не

тільки і не стільки освоєння службової інформації, правил, нормативних

рекомендацій, інструкцій, а й рефлексивна позиція, усвідомлення

взаємозв’язку явищ соціальної реальності та процесів соціальної взаємодії,

використання рефлексії для вдосконалення педагогічної діяльності.

Рефлексія створює передумови для переосмислення та перетворення

викладачами своєї професійної діяльності і сформованих способів її

реалізації, виявляє себе як провідний особистісний механізм становлення

відносин суб’єктності, самореалізації викладачів як суб’єктів освітньої

діяльності [5,с.226].



Як зазначає С. Мащак, уміння адекватно оцінити й проаналізувати

ситуацію освітньої взаємодії – це водночас здатність спостерігати за

соціальним і матеріальним оточенням, зауважувати його найбільш

інформативні ознаки, правильно інтерпретувати соціально-психологічний

зміст певної ситуації. Важливо також уміти виявляти власні помилки,

недоліки педагогічної взаємодії, знаходити оригінальні способи їх

подолання. Звідси очевидно, що успішність педагогічної діяльності залежить

насамперед від розвитку професійної рефлексії педагога: високий рівень її

розвитку надає впевненості у своїх силах, сприяє довільному управлінню

своєю поведінкою, активності, врівноваженості, витримці у спілкуванні

[5,с.223]. Зазначені особистісні якості сприяють успішному розв’язанню

проблемних педагогічних ситуацій і таким чином – досягненню педагогічної

істини через педагогічну практику.

Особливої значущості професійна рефлексія педагога набуває в умовах

стрімкого розвитку сучасного світу. Нині наукові і практичні знання

характеризуються багатовимірністю, варіативністю, високою змінністю.

Істина і похибка в них часто міняються місцями; у життя активно входить так

зване позанаукове знання. Тому питання про те, яким чином і на яких засадах

має здійснюватись педагогічна практика, у чому ж полягає педагогічна

істина, зберігає актуальність. Воно вимагає активності, самовизначення від

кожного учасника педагогічного процесу, зокрема – від практиканта,

майбутнього фахівця.

В. Андрущенко і О. Скубашевська вказують, що більшість педагогів

схиляються до думки щодо необхідності побудови навчального процесу на

технологіях сучасного наукового дискурсу. Надбання світової і вітчизняної

педагогіки, сучасні науково-педагогічні дослідження та практичний досвід

багатьох поколінь педагогів переконують у необхідності творчого елементу

в педагогічному дискурсі. Специфіка педагогічної творчості полягає в тому,

що її об’єктом і результатом є творення особистості, а не образу (як у

мистецтві) чи механізму, конструкції (як у техніці). Педагогічний процес



розглядають як спільну творчість (співтворчість) педагога й вихованця в

ситуації педагогічної взаємодії, у процесі якої відбувається педагогічне

перетворення людини [1]. Успішність такого перетворення засвідчує

ефективність педагогічної практики, яка в цьому випадку дійсно постає

критерієм педагогічної істини.

Отже, педагогічна практика залишається фундаментальною складовою

особистісного становлення майбутнього педагога. Перебуваючи в

діалектичній взаємодії з педагогічною теорією, вона збагачує останню

досвідом застосування нових методів, прийомів, технологій навчання,

навчальних посібників, дозволяє створювати та змінювати певне навчально-

виховне середовище. Щоб стати активним учасником, суб’єктом зазначених

процесів, майбутній фахівець має дотримуватися фундаментальних

принципів педагогічної практики – безперервності, послідовності,

предметності, громадянськості. На всіх етапах педагогічної практики – від

ознайомчої до предметної – її успішність визначається спрямуванням до

педагогічної істини. Саме на цьому шляху відбувається утвердження

справжніх педагогів, якими не народжуються, але стають.
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Ключевые слова: человек, образование, культура, практика, предметность,

педагогическая практика.

Kulinenko, L.B.  Subjectness of pedagogical practice
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